

UN VIAJE POR RUSIA

Bolchevismo con alegría

Tiflis, República de Georgia Unión Soviética, Octubre.—La capital caucásica pertenecía a aquellas ciudades en las que antes de la pasada guerra se oía frecuentemente el proverbio ruso, tan celebre: «Rusia es grande y el Zar está lejos.» Hoy viven aquí muchos que han modificado ese proverbio en la siguiente forma: «El reino soviético es grande y Stalin está lejos.» El hecho de que Stalin mismo es un georgiano, y de que a su lado hay también otros georgianos, como por ejemplo Ordzhonikidze y Enukidze, da al nuevo proverbio más agudeza, y la patria de Stalin necesita de éstas.

Exótico encanto Música oriental «dukhangs», exquisitos vinos georgianos, una pintoresca población, anchas y modernas calles, y viejas callejuelas en los barrios de los armenios, turcos y judíos. Tales son las facetas de ese realizado sueño de viaje.

Descubrimiento de una raza de caballo prehistórica

Se ha llenado un hueco en la historia del desenvolvimiento del caballo Washington.—Los huesos de una raza de caballos extinguida, que fueron encontrados en Idaho por I. W. Gidley, del Museo Nacional de los Estados Unidos, demuestran inequívocamente la suposición que ya se hacía desde largo tiempo en la enseñanza del desarrollo del caballo. Los huesos fósiles de las extinguidas razas cabalares tenían, ordenados con arreglo a las diferentes épocas geológicas, una relación continua de tipo. Se podía ver cómo el caballo, en el transcurso del tiempo, se iba desarrollando hasta llegar a lo que hoy se llama caballo. Lo más interesante en esa metamorfosis es el crecimiento escalonado del vientre del caballo, y la disminución del número de pezuñas, desde las cinco pezuñas del pequeño «Eohippus» hasta la pezuña única de nuestro caballo actual.

Pero había tres lagunas en esta serie. Los sabios podían precisar, a base de las características de los tipos encontrados antes y después de esos huecos o lagunas, la forma de constitución de los fósiles de tipos de caballos que faltaban por encontrar. Dos de esos huecos ya han sido rellenados. Lo que Gidley ha encontrado es una nueva clase de aquella raza de caballo que sigue indefectiblemente a la de nuestros días de una pezuña.

Los esqueletos de caballo encontrados por Gidley se hallaban en el lecho de un torrente. Los huesos estaban entre ramas y hojas de árboles que hasta ahora no se han podido determinar con exactitud. No es conclusivo el hecho de que se encuentran juntos fósiles de plantas y restos de animales, pues las condiciones para su conservación son completamente distintas. En el hallazgo de Gidley, el estado de los restos animales ha sido influido evidentemente por los restos de las plantas, pues los huesos, que llenaban la parte baja del lecho, estaban ennegrecidos de emanaciones ferruginosas eliminadas por las plantas.

Además de aquellos esqueletos se encontraron también en el lecho un javalí, un castor de gran tamaño, un animalito que pudo ser una raposa, otro parecido a una nutria, galápagos, ranas y peces. Fuera del lecho del torrente, pero en sus cercanías y bajo la misma capa geológica, encontró Gidley un pequeño mastodonte de una longitud de 2,1 a 2,4 metros y un gato del tamaño de un pequeño león de la montaña. También se encontraron dos especies de camellos, una de ellas aproximadamente del tamaño de nuestro camello actual; la otra, con las patas y el cuello mucho más largos. En los mismos contornos se hallaron el esqueleto de una pequeña marmota, un jabalí de gran tamaño y otros restos de un castor y pequeñas ratas y ratones.

Georgia está orgullosa de su historia. No hace falta estar mucho tiempo con un georgiano para que éste cuente que Georgia ya tenía su cultura cuando Rusia era todavía un país salvaje. Ya en el siglo tercero abrazó el pueblo el cristianismo, y así sucedió que aquí florecieron las artes en una época en que Europa estaba aún hondamente sumida en la barbarie. A pesar de todos los conquistadores y de todas las iniquidades de los tiempos—Tiflis fué destruida veinte veces y vuelto a restaurar en el transcurso de 1.500 años.—Georgia supo conservar cuidadosamente su cultura.

Obrero gravemente herido en accidente del trabajo

Esta tarde ingresó en el hospital de San Juan de Dios el operario de la fábrica Azucarera de San Pascual, José Casares Rodríguez, vecino de Láchar, el cual sufrió heridas por aplastamiento de los dedos anular y medio de la mano izquierda, de las que fué curado, calificándose de menos graves.

Esas lesiones se las produjo al cogérsele la mano entre dos ruedas.

Detención de un reclamado

Ha sido detenido por ahentes de Seguridad el joven Manuel Lozano Rojas, presunto autor de la sustracción de 70 pesetas y dos mantones de Manila a Angustias Hurtado.

Lea V. todos los días El Defensor de Granada

Contra el plan Callejo

Continúa la protesta estudiantil en la Universidad

Hoy, los alumnos de los cursos 2.º y 3.º de Medicina faltaron colectivamente a sus clases, imitándole en su actitud de protesta los estudiantes de iguales cursos de la Facultad de Derecho, no entrando en las clases de Derecho Penal y Derecho Civil, primer curso—asignaturas del 3.º—, sino aquellos alumnos que estudian conforme al plan antiguo.

Los estudiantes de Farmacia de iguales cursos se han solidarizado con sus compañeros de Medicina y Derecho, habiendo enviado al subsecretario del ministerio de Instrucción Pública el siguiente telegrama: «Alumnos Farmacia, plan Callejo, adhiérense petición hecha compañeros mismo plan Medicina y Derecho, esperando impacientes resolución favorable.»

La Asociación Nacional de Oliviveros

El próximo Congreso se celebrará en Granada

El día 17 del corriente, el Consejo Directivo de la Asociación Nacional de Oliviveros de España se reunió bajo la presidencia del señor marqués de la Hermita y en ausencia del señor duque de Fernán Núñez, que se encuentra en Italia, y con la asistencia de los señores consejeros marqués de Viana, Cámara, Valenzuela, Alcalá Espinosa, Prieto Carreño, Vacas García, Calvo de León, Luis Müller, Cruz Valero, Diego de León, Calderón Gutiérrez, Benavides, Pitarque y Elio y Vélez.

Tras largo debate, el señor marqués de la Hermita conferenció con el señor ministro de Economía y dio cuenta al Consejo de esta gestión, la cual acordó visitar al señor ministro. Así hecho, oyó de labios de éste, con gran satisfacción, revelar un deseo de acuerdo, que no publicará el real decreto de que se trata sin antes oír a las entidades interesadas en el asunto, para que le asesoren y pueda realizar sus propósitos, armonizando los intereses agrícolas de todas las demás producciones y los de los exportadores, que ya tienen en este asunto un interés singularísimo, porque realizan los trabajos propios para sus comitidos.

El día 18 ha vuelto a constituirse el Consejo Directivo de Oliviveros con los mismos señores antes indicados, para tratar de asuntos que se relacionan con el crecimiento hecho por el señor ministro y con la propaganda que debe hacerse para aumentar las Cooperativas y además para el señalamiento de la capital de provincia donde ha de celebrarse un nuevo Congreso Nacional de Aceite, que aunque aun no se ha determinado concretamente, parece ser será Granada.

El ayudante de Capone gana 5.000.000 de pesetas al año

Chicago.—El juez ha dado un orden de captura contra Jake Gussit, el ayudante de Capone, por estatus al Tesoro, haciendo declaraciones falsas de sus ingresos, al efecto del pago de las contribuciones.

Se trata de la declaración de ingresos correspondiente al año 1928. Gussit declaró un ingreso de unas 1.000.000 pesetas.

Las autoridades de Hacienda afirman que en ese año ha debido ganar, cuando menos, cinco millones de pesetas.

El cobro del dinero que su jefe ganaba con el contrabando de cerveza.

También sus dos hermanos, Sam y Harry, están al servicio de Capone.

Los ingresos de éstos se calculan en millón y medio de pesetas y no pagan ni un céntimo de contribución. Los dos fueron detenidos por ese motivo.

EL MUSEO DE LAS GALERAS DE NEMI

Final de los trabajos de extracción

Roma.—Los trabajos para extraer las galeras del emperador Calígula, que comenzaron en Octubre del año 1928, se han terminado la pasada semana. El eflorescente casco del primer barco imperial ha sido llevado a un hangar cerrado a orillas del Lago Nemi, en donde habrá de terminar sus días. No fué fácil mover la frágil embarcación del sitio en que se hallaba. Estaba materialmente empotrada en el cieno, que hubo antes que retirar, para después llevarla sobre unos tableros inclinados, amenazando siempre partirse en dos pedazos. Se recubrió después el barco de una especie de bastidor de madera, y así se le llevó al sitio seguro que ahora ocupa a unos 110 metros de las orillas del lago.

El hangar en el que se ha colocado la embarcación, es solamente provisional; más tarde se construirá otro más sólido y estable. Un Museo en el que quedará expuesta la galería, y los demás objetos de interés arqueológico que han sido encontrados en el lago Nemi y en sus alrededores.

DE HACIENDA

Pagos para el día 23 Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a la Diputación provincial y doña Mercedes López Barajas.

VIARIAS NOTICIAS

El fiscal de Buenos Aires ha interesado la detención y embargo de bienes de Irigoyen y dos ex ministros más

Violento huracán en Méjico

Méjico 22.—En la región costera comprendida entre Veracruz y Tampico se ha desencadenado un furioso huracán acompañado de lluvias torrenciales, que ha originado una verdadera catástrofe.

Los señores Irigoyen y González, a bordo de un buque de guerra

Buenos Aires 22.—El ex presidente señor Irigoyen y el ex vicepresidente señor González, han sido trasladados al buque de guerra argentino «General Belgrano», que permanece fondeado fuera de la bahía.

Curiosa multa gubernativa

Barcelona 22.—El gobernador civil de Lérida ha impuesto quinientas pesetas de multa a don Fernando Franco, pariente del señor Maciá.

La revolución brasileña

Río Janeiro 22.—Un comunicado oficial del frente de Minas Geraes da cuenta de que las tropas federales continúan avanzando y rescatando poblaciones con débil resistencia de los elementos rebeldes.

El autogiro en Norteamérica

Washington 22.—El subsecretario del Departamento de Marina ha manifestado que éste adquirirá un autogiro o más para efectuar vuelos de prácticas.

El Congreso de Ciencias Administrativas

Madrid 22.—En el Palacio del Senado se reunieron las secciones segunda y cuarta del Congreso Internacional de Ciencias Administrativas.

Se interesa la detención de Irigoyen y dos ex ministros

Buenos Aires 22.—El fiscal ha solicitado la detención de los señores Irigoyen, Ollanarte y Dellepiane, así como el embargo inmediato de todos sus bienes.

En memoria de un avlador

Madrid 22.—El general Balmes

LA POESIA ESPAÑOLA EN PUERTO RICO

San Juan de Puerto Rico.—En menos de un año, el actual gobernador de Puerto Rico, coronel Theodore Roosevelt, ha adquirido tales conocimientos de español, que puede saborear las delicias poéticas del «jibaro décima», la composición de mayor raigambre en el folklore de la isla.

La «décima» está siempre escrita en español, ya que ésta es la lengua de los campesinos y de los habitantes de las montañas del interior y requiere una gran práctica de oído para ser bien escuchada y un gran conocimiento de las expresiones provincianas y de la pronunciación.

Una tarde, recientemente, el gobernador Roosevelt invitó a unos cuantos poetas de la isla, los que reunidos con él en el palacio amurallado contra el mar de Santa Catalina, y a la vista de la bahía de San Juan, recitaron y entonaron diversas composiciones sobre la vida campesina.

A la fiesta del gobernador asistieron el presidente del Senado insular, dos antiguos presidentes de la Cámara de representantes y el jefe de la Suprema Corte de Justicia.

LEA USTED TODOS LOS DIAS EL "LIBERAL" DE MADRID

LA ACTUALIDAD POLITICA

Según "El Sol", el aplazamiento de las elecciones no ha sorprendido a nadie y considera que es lo peor que ha podido ocurrir al Gobierno

Lo que dice el ministro de Instrucción Pública

Madrid 22.—La «Gaceta» publica una real orden constituyendo una Comisión, presidida por el subsecretario de la Presidencia, para que redacte la propuesta necesaria para implantar, con carácter general y obligatorio, el carnet de identidad, fusionado con la cédula personal.

Se constituye la Junta

Madrid 22.—Esta mañana se ha constituido la Junta del carnet de identidad conforme a lo dispuesto en la disposición aparecida hoy en la «Gaceta».

El aplazamiento de las elecciones. Lo que dice "El Sol"

«El Sol» publica hoy un suelto de carácter político, diciendo que a nadie extrañará el hecho de que el Gobierno haya aplazado nuevamente las elecciones.

Marcelino Domingo ante el Juzgado

Madrid 22.—Ha comparecido ante el Juzgado correspondiente, a cuya presidencia fué llamado, Marcelino Domingo.

El Banco de Crédito Exterior

Madrid 22.—Se asegura que en breve será nombrado el ex ministro señor Ordóñez para ocupar el cargo de gobernador del Banco de Crédito Exterior.

Combinación de gobernadores

Madrid 22.—El Gobierno tiene en estudio una pequeña combinación de gobernadores civiles que afectará a cinco provincias.

Sección judicial Sucesos de hoy

Señalamientos para el día 22

Safa de lo civil.—Pleito del Juzgado de Linares, a instancia del obrero Juan Merlo Parsa y otros con la compañía minera San Miguel. Ponente, señor Morales; letrados, señores Cantero y Camacho; procurador, señor Bellido; secretario, señor Alonso.

Otro del Juzgado de Linares a instancia de don Juan Domingo y otros con don Silvestre Izquierdo, en reclamación de cantidad. Ponente, señor Cabezas; letrados, señores Martos y Camacho; procuradores, señores Martín Quesada y Bellido; secretario, señor Pardo.

Sala de lo Criminal.—Sección segunda. Causa del Juzgado del Sagrado contra Moisés Navarro García, por estafa; ponente, señor Fernández; procurador, señor Onieva; secretario, señor Serna.

Otra del Juzgado de Linares, contra Guillermo Pajarés García, por tenencia de armas; ponente, señor Luque; letrado, señor Molina; procurador, señor González Gómez; secretario, señor Serna.

Sentencias

En causa del Juzgado del Campillo, contra Nicador García del Río y Adolfo Lara San Martín, por estafa, se ha dictado sentencia absoluta.

En otra del Juzgado de Loja, contra Emilio Jiménez Cortés, por atentado, también se ha dictado sentencia absoluta.

En otra del Juzgado de Orgiva, contra Antonio Martín Carmona, por tentativa de homicidio; se le absolvió libremente.

Otra del Juzgado del Salvador, contra Luis Díaz Casares, por lesiones; se le condena a seis meses de prisión, mil pesetas de multa y las costas.

EL CORRESPONSAL

Manifestaciones del ministro de Instrucción. La instancia de los estudiantes de Granada

Madrid 22.—El ministro de Instrucción pública, al hablar con los periodistas, manifestó que había recibido la visita del obispo de Tenerife, subsecretario de la Presidencia y una comisión de las Islas Canarias, que fueron para hablarle de la necesidad de que subsista la Universidad de La Laguna.

Se dijo que había estudiado todas las posibilidades de un régimen que permita retener a los catedráticos mayor número de años en La Laguna, pues se da el caso de que el profesorado permanece breve tiempo en aquellas Islas.

También les manifestó que el Gobierno no tiene el propósito de suprimir ninguna Universidad, ya que quiere vivir constitucionalmente y el asunto de supresión de Universidades corresponde resolverlo a las Cortes.

Agregó el ministro que esta mañana había ultimado los toques de la convocatoria para las oposiciones a ingreso en el Magisterio.

Se convocarán 2.000 plazas, mil por cada sexo.

Refiriéndose a la instancia cursada por los estudiantes de Granada sobre cambio de régimen de estudios, anunció que la había devuelto al rector para que la Facultad de Medicina resolviera de acuerdo con el Estatuto universitario, que mantiene el plan de estudios para los alumnos ingresados con posterioridad.

Informaciones desmentidas. Nota de Hacienda

Madrid 22.—El ministro de Hacienda ha facilitado una nota oficiosa desmintiendo diversas informaciones publicadas en la Prensa sobre supuestos contratos de arrendamiento de servicios del Monopolio de petróleos.

Visitas al presidente

Madrid 22.—El presidente del Consejo recibió varias visitas, conferenciando después con el ministro de la Gobernación.

Al medio día estuvo a visitarle el general Kindelán, que marcha a Roma para asistir, en nombre de España, a la Conferencia de Navegación Aérea.

Kindelán se trasladará a Génova a bordo de un hidroavión.

Las víctimas del trabajo

En el hospital de San Juan de Dios fueron asistidas de lesiones, producidas en accidente de trabajo, las siguientes personas:

Pedro Zarco Mingorance, de erosiones en la mano izquierda, con inflamación, que se las produjo en el cortijo del Capitán al vaciar un serón de arena.

Francisco Pérez Fernández, de heridas por arrancamiento en los dedos pulgar e índice de la mano derecha, producidas en una máquina de aserrar madera, propiedad de don Ramón Campos.

La vecina de Pulianillas Trinidad Roldán Herrera, de una herida incisa en la mano izquierda, que se la produjo con una hoz cortando remolacha.

Capítulo de riñas

En la estación de Calicasas riñeron el jefe de la misma don Pedro Valverde Palomares y Antonio Amador Morales, golpeándose mutuamente.

El segundo resultó con una herida en la región subclavicular izquierda, de la que fué curado en el Hospital de San Juan de Dios.

También riñeron en el Triunfo Julián Caballero Fernández y José Román, golpeándose mutuamente.

En el hecho intervinieron guardias de Seguridad, siendo detenidos los contendientes.

SERVICIO DE CORREOS

VALORES DECLARADOS De 10 a 11 y media de la mañana y de cuatro a cinco y media de la tarde.

FRANQUEO

Interior de las poblaciones; cartas hasta 20 gramos, 15 céntimos; tarjetas postales sencillas, 15 céntimos; tarjetas postales dobles, 25 céntimos; periódicos hasta 140 gramos, un céntimo; impresos y papeles de negocios hasta 80 gramos, 5 céntimos; muestras y medicamentos, hasta 20 gramos, 5 céntimos.

La Casa de Correos

GRANADA Y EL ESTADO

Nuestra actitud con relación al problema de la nueva Casa de Correos ya está sobradamente definida. En nuestro periódico, además, se han publicado interesantes opiniones suscritas por personas autorizadas para cooperar a la información pública que en su día abrirá el Ayuntamiento. No tenemos que añadir cosa alguna a lo ya dicho oportunamente.

El Ayuntamiento, en la sesión del Pleno, ha examinado la cuestión y ha tomado el acuerdo que ya conocen los lectores. Se rechaza la solución aprobada por la Permanente de ofrecer los jardines del Triunfo para que el Estado construya la nueva Casa de Correos, y se acuerda ceder un solar en la Manigua, a base de que el Estado presupueste mayor cantidad y de que la Corporación municipal se decida a la necesaria urbanización de esa céntrica zona de Granada.

El acuerdo nos parece bien. Descartadas, aunque demasiado ligeramente, las proposiciones relacionadas con los edificios de la Cárcel y de la Alhóndiga, no queda otra solución sensata que los terrenos de la Manigua. La otra solución, la del Triunfo, era realmente inadmisibles. Su único fundamento era la baratura. Pero aquí no ha de ventilarse una cuestión de baratura. Lo que importa es que la Casa de Correos se emplace en sitio céntrico y se construya con todos los requisitos que exige la importancia de Granada.

El Estado, siempre «generoso» con nuestra ciudad, nos ha ofrecido una modesta suma de ochocientos mil pesetas para edificar una nueva Casa de Correos, cuando a Granada le corresponde un edificio de dos millones de pesetas. No creemos que se nos deba tratar tan de precario ni hemos de admitir resignadamente el papel de Cenicienta que los Gobiernos conceden a Granada en el reparto de los presupuestos.

El Estado tiene el deber de dotar a Granada de una Casa de Comunicaciones, y los granadinos tenemos derecho a que se nos conceda igual trato que a las demás ciudades. Hay que pedir, pues, que se amplíe el crédito concedido para satisfacer como es justo las necesidades de Granada. Si en las alturas del Poder hay granadinos que se interesan verdaderamente por nuestros problemas, ya saben cuál es el deseo legítimo de nuestra capital.

Por su parte, el Ayuntamiento no debe titubear ante las perentorias necesidades de Granada. La urbanización de la Manigua es algo inaplazable que urge resolver. Y aunque es más cómodo destruir unos jardines públicos para ofrecer sus terrenos al Estado, el interés de Granada exige que la solución sea otra, sin que los administradores del Municipio soslayen el verdadero problema. Las cosas hay que hacerlas bien, aunque cuesten más trabajo y más dinero.

En pro de una iniciativa

El centenario de Mariana Pineda

Señor don Constantino Ruiz Carnero, director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Mi querido amigo: La Agrupación Socialista granadina y dos jóvenes escritores de Madrid han tocado el clarín anunciando desde estas columnas la proximidad de un grande acontecimiento nacional. Cien años ha que doña Mariana Pineda era sacrificada en honor de una tiranía llena de incalificables cobardías y de ludibrio. Cien años ha que el símbolo de la opulencia espiritual y heroica, encarnado en la sensibilidad de una mujer granadina, era entregado en un himno de inmortal sacrificio a la avidez miserable de un grupo nacional, consagrando en falaces considerandos un verdadero asesinato gubernamental.

Como don Juan Martín, como Riego, doña Mariana Pineda marca en la historia de España una fecha inolvidable. Ella es la síntesis de toda la ética de una época febril, riquísima en estudios y sugerencias de profundas normas ciudadanas.

No es esta la ocasión ni el sitio adecuado para hablar del centenario y hacer llegar al pueblo, a ese pueblo a donde siempre llegó la mentira oficial y la justificación de los más graves delitos, entre invocaciones patrióticas, la verdad desnuda, sangrienta, del caso Mariana Pineda. Pero es necesario que todos los

que profesamos un sentido liberal cooperemos para llevar hasta la masa ciudadana el conocimiento real de esos hechos, que forman como el nacimiento de un sistema que se deshace y de unos procedimientos que es necesario desterrar.

El DEFENSOR DE GRANADA, periódico que recoge las ansias liberales de la provincia, que viene realizando una eficaz obra educadora en todos los sectores de la vida pública, debe prepararse también para el próximo acontecimiento en su doble calidad de liberal y granadino. En Granada fué asesinada aquella Marianita que creara la formidable concepción de García Lorca.

Pues el periódico liberal de Granada, serio, prestigioso y educador, debe ofrecer en ese centenario un homenaje de recuerdos dedicado a Mariana Pineda, en donde los elementos más prestigiosos de Granada, dentro del liberalismo se entiendan, estudien las diversas modalidades del caso y hagan llegar al pueblo la hazaña en todas sus ejemplares consecuencias. Obra de educación, llena de tónico liberalismo. Y después de recordar a la mártir granadina, tornemos el recuerdo en duelo, pero en duelo lleno de labores y esperanzas.

Suyo atfmo., GONZALO HERNANDEZ AUGER

HACE 45 AÑOS

EFEMERIDES DE "EL DEFENSOR"

22 de Octubre de 1885

El antiguo Ayuntamiento, que había vuelto a posesionarse, lo había hecho bajo la presidencia de don Joaquín Gavilanes.

Se cantó en Santafé el «Te Deum» por haber cesado la epidemia cólera, asistiendo al acto el arzobispo de la diócesis, señor Moreno Mazón. Por la tarde se sacó en procesión, en la localidad referida, el Cristo de la Salud, imagen donada por los Reves Católicos.

Se dispuso que comenzara el curso en las Universidades e Institutos el 1.º de Noviembre, pues ya había terminado el cólera.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Los vecinos de las casas números 8 y 10 de la calle Callejón de las Campanas, se nos quejan de que desde hace cuatro meses vienen teniendo escasez de agua, a pesar de los honorarios que dichos vecinos le tienen asignado al cañero del barrio.

Esta justísima queja, según nos dicen, se le formuló a nuestra primera autoridad municipal, sin que hasta ahora se vislumbre una perspectiva de solución.

La carretera de la Sierra

Una deuda de gratitud

No han pasado muchos años desde los tiempos en que subir a Sierra Nevada era obra de romanos o empresa de titanes.

Las noticias que se tenían de sus inextricables laberintos resultaban confusas y contradictorias. Las dificultades de su escalamiento, el riesgo de atravesar ventisqueros y precipicios, los peligros de todas clases que se suponían en acecho del valiente que se lanzaba a escalar colados y picachos, daban fama de inexpugnable a la montaña, manteniéndola en misterioso secreto sus rincones.

En fecha menos remota, cuando jugábamos al trompo los que ya vamos peinando algunas canas, hubo en Granada un movimiento de curiosidad que se tradujo en afición al deporte penibético. Algunos intrépidos admiradores de la Naturaleza realizaron diversas excursiones y vencieron a fuerza de valor y de constancia los obstáculos que se oponían a la vida en las alturas, por cuanto todo aficionado a recorrerlas venerará siempre el recuerdo y la memoria de don Alberto Alvarez de Cienfuegos y de don Dionisio Carnicero Velilla; que iniciaron el conocimiento de la Sierra, y fueron los maestros y los mentores de cuantos hemos rodado después por sus laderas.

Hace, finalmente, poco tiempo se han registrado dos empresas que marcarán época en el conocimiento de la Sierra, estableciendo línea divisoria entre un pasado que se perderá pronto en el abismo del olvido y un porvenir preñado de esperanzas, que se van convirtiendo poco a poco en realidades. Débase la una al ilustre duque de San Pedro de Galatino, que invirtió caudales de millonario en abrir paso a un tranvía que se interna cuatro leguas en el macizo penibético, y construyó al final un hotel que proporciona el confort de las grandes urbes en la región de los desiertos alpinos. Cabe la gloria de haber dado cima a la otra empresa a un ingeniero genial, que destaca entre los buenos de su oficio: a don Juan José Santa Cruz, que, violando la clausura de la Sierra, ha sabido hacer una carretera que escala las cumbres más empinadas, penetra en las más inaccesibles quebraduras, y permitirá llegar en automóvil a alturas de más de tres mil metros, no alcanzadas por ninguna vía turística de Europa.

Dentro de unos meses—si causas de fuerza mayor no lo impidieran—llegarán los coches a regiones que hasta ahora visitaron más las nubes que los hombres; se subirá al Picacho tras un paseo de dos horas por irreplicable carretera, y las águilas caudales que anidan en la más alta cima de España cederán el dominio de la Sierra a los turistas domingueros, que profanarán su sagrado silencio con el mugir de las bocinas y el trepidar jadeante de los taxis.

El espectáculo dantesco del Veleta, la enorme entalladura del Corral; los circos donde aloyan lagunas y glaciares; la asamblea de gigantes de hielo sentados alrededor del Valdeinfierno; las cimas y los precipicios, las crestas y los valles; toda Sierra Nevada, y un horizonte que llega a las montañas de Marruecos y al Peñón de Gibraltar, y domina la tercera parte de España, dejarán de ser parajes misteriosos y se tornarán lugares de fácil acceso, invadidos a diario por muchedumbre de nacionales y extranjeros.

Todo esto, y mucho más, deberá

Granada al genio y a la ciencia de don Juan José Santa Cruz, que ha puesto sus ilusiones de artista, su ciencia de ingeniero y su apasionado amor por la montaña, al servicio de la carretera de la Sierra.

Granada dedicó recientemente al duque de San Pedro un homenaje que pagó, en mínima parte, la deuda contraída con el prócer, y ha llegado la hora, a nuestro juicio, de que se prepare un acto análogo en honor del ingeniero Santa Cruz, que ha completado y perfeccionado la obra patriótica del prócer.

Las Corporaciones municipal y provincial, las de los pueblos beneficiados con la nueva ruta de montaña, los clubs y sociedades deportivos, los granadinos, todos, amantes de la patria, deben demostrar a los dos señores ya nombrados la gratitud que se les debe por sus desvelos y trabajos, y alguna de ellas podría tomar la iniciativa, que seguramente sería enseguida y con entusiasmo secundada.

Yo propondría que cuando los autos lleguen dentro de unos meses a las alturas del Veleta se alzara en el Picacho un monumento, muy sencillo, a los que rompieron el enigma de las cumbres. Debería apoyarse sobre dos bloques de granito, que llevaran los nombres de Carnicero y de Cienfuegos; encima, en masa inmenso y confusa, unas decenas de riscos que representaran a cuantos después de esos exploraron incansables han estudiado la montaña, y, sirviendo de remate a una columna de serpiente que se alzara del basamento, dominándolo, colocaría, en actitud de vencedores, y abarcando con la mirada el mapa vivo de la Penibética, las imágenes del duque de San Pedro y del ingeniero Santa Cruz.

UNO DE LA SIERRA

Centro Artístico

EXPOSICION DE DIBUJOS

Esta tarde, a las seis, se celebrará en esta Sociedad la apertura de una notable exposición de la señorita Mercedes Sánchez, que por primera vez da a conocer en público sus dotes de artista con una preciosa y numerosa colección de dibujos, que seguramente han de llamar la atención.

Con esta exposición se utiliza, también por primera vez, el tapizado del Salón de Exposiciones y la nueva instalación de luz que el Centro ha preparado para todas sus exposiciones de arte.

Esta exposición podrá ser visitada públicamente todos los días, de seis de la tarde a once de la noche.

Una camioneta atropella a un carro, causando lesiones a una bestia

Sobre las once de ayer mañana venía con dirección a Granada, por la carretera de Pinos Puente, un carro conducido por Antonio Estévez González.

La camioneta de la matrícula de Jaén, número 4.809, que iba en dirección contraria, atropelló a aquel vehículo, causándole daños a una de las bestias que enganchaba.

Antonio se presentó en la Comisaría de Vigilancia formulando la correspondiente denuncia

NUESTRA COLABORACION EXTRANJERA

La crisis del matrimonio

(Servicio exclusivo para EL DEFENSOR)

Alejado de su labor por uno de esos largos viajes que tan bellos libros le han inspirado, el ilustre novelista francés Pierre Mille reanuda con este trabajo, en torno a un tema apasionante, su colaboración en nuestras columnas (N. de la R.)

Es preciso reconocer que existe en el mundo entero una sensible crisis del matrimonio. Un síntoma evidente es el aumento del número de divorcios. Para tomar un solo ejemplo, el de Francia, vemos que han pasado, en el espacio de treinta y cinco años, de 6.000 a 25.000 anuarios. Por otra parte, la proporción de los divorcios es mucho más considerable en los grandes centros urbanos que en el campo.

Esto no proviene solamente de que, en las grandes capitales, las «tentaciones» son más frecuentes y multiplican las ocasiones de infidelidad de los cónyuges. Es también, y sobre todo, que las condiciones de vida son diferentes.

Es sólo en las ciudades donde la mujer casada ejerce individualmente una profesión que la separa en cuanto a intereses, género de vida y relaciones, de su esposo. En el campo, el marido y la mujer se hallan fuertemente ligados por la explotación de una empresa agrícola de mayor o menor extensión. Cada uno tiene en ella su trabajo peculiar, pero las actividades de ambos quedan estrechamente unidas; para el hombre, la labranza—no en balde la palabra inglesa «huaband» significa a la vez «labrador» y «marido»—la cría y la venta del ganado mayor, la dirección de la granja y, de hecho, todo lo que atañe al trabajo de la tierra; para la mujer, la alimentación de los hombres y de los animales, la leche y sus productos y las aves de corral.

De hecho, esta explotación requiere la asociación prácticamente indisoluble de un hombre y de una mujer. De ahí que el matrimonio continúa siendo en el campo—salvo raras excepciones—lo que es en nuestro código y en la ley religiosa. En las ciudades, si no cabe decir que lo sustituye, por lo menos le hace muy seria competencia la unión libre, o, lo que casi viene a ser lo mismo, el matrimonio templado por el divorcio. Entre estos dos regímenes existe casi la misma diferencia que en el Derecho romano entre la «confarredio» y el «connubium».

Nos parece que hoy día las muchachas tienen el espíritu más «realista» que los muchachos de la misma edad. Es decir, que muestran una disposición más acentuada a ver los hechos—hasta los hechos sociales, en cuanto éstos les atañen de cerca—y sus consecuencias, desde un punto de vista más inmediato, más concreto, más conforme al porvenir probable. Un médico eminente ha dirigido recientemente un cuestionario muy minucioso y detallado a 14 muchachas que lo han contestado con evidente sinceridad. Estas jóvenes son de la ciudad y universitarias. Todas han pasado por la disciplina de estudios superiores. Pueden contarse, pues, entre las más «libres». Y, sin embargo, las respuestas de aquéllas entre estas jóvenes, que son católicas, apenas se distinguen de las demás por unas minucias.

Ninguna de ellas desdeña el problema económico; casi todas dan como explicación que «es muy importante que el matrimonio tenga bastante para vivir y criar adecuadamente a los hijos». Una de las muchachas católicas es más precisa aún y añade: «En una vida puramente sentimental, el dinero no debe ocupar ningún lugar; pero en cambio estimo que se le debe conceder un importante en el matrimonio». Siempre por los mismos motivos: mantener un nivel de vida decente y educar debidamente a los hijos.

¡Los hijos! ¿Desean estas jóvenes la maternidad? Una de ellas contesta francamente: «Si me viera muy feliz, quisiera tener tres o cuatro. Mas si la vida continúa pareciéndome tan tuda y compleja, prefiero no tener ninguno». Otra, que no hace ostentación de sentimientos religiosos, en todo caso que alude a ellos, declara sin embargo: «No concibo el matrimonio sin hijos; y por nada del mundo consentiría en eludir las consecuencias; me parece incompatible con mi dignidad física y moral». Cosa curiosa: una de las jóvenes católicas expresa, sobre este punto, una reserva: «Tendré tantos hijos como pueda criar y educar manteniéndolos en la esfera en que nacieron. En todo caso, no menos de tres o cuatro». Todas hasta las calólicas, consideran necesaria una educación sexual antes del matrimonio. Pero una de éstas añade prudentemente: «Hay ciertos horrores físicos y morales que nunca deben darse a conocer sin necesidad absoluta. Es más bien asunto de casos particulares. Hay que considerar la naturaleza del niño, su edad, el ambiente en que vive». Otras están de acuerdo en que esta educación debe darla la madre; a falta de ella, el padre; en último caso, el maestro o la maestra.

Ninguna de las jóvenes interrogadas admite el matrimonio por inter-

res. Una sola reconoce que «puede tal vez ser necesario—para otras—pero por mi parte jamás lo aceptaré».

Todas se declaran—salvo las reservas que hace una sola de ellas—en favor del matrimonio legal contra la unión libre. Dan diversos motivos por esta preferencia. El primero, es que el matrimonio legal constituye una protección para la mujer y los hijos. Las católicas añaden que el matrimonio civil y la unión libre son para ellas exactamente lo mismo. Sólo admiten el matrimonio religioso.

Por lo que se refiere al amor físico, las contestaciones son muy curiosas. Se echa de ver que proceden de muchachas, pero de muchachas modernas, sinceras e «informadas». Todas rechazan la poliandria, o sea el adulterio de la mujer. Algunas dicen: «Sufriría mucho de verme abandonada, pero devolvería su libertad al hombre que prefiriera a otra mujer».

Debemos concluir que, si bien existe una crisis del matrimonio, la actitud de las jóvenes, en general, por lo que podemos deducir de las manifestaciones de estas muchachas francesas, nos incita más bien al optimismo. En los países como el nuestro, donde la vida agrícola sigue siendo la de una gran parte de la población, donde las tradiciones morales o religiosas y, sobre todo, el concepto de la familia permanecen profundamente arraigados, dicha crisis me parece bastante menos grave que en otros países más industrializados, tales como Alemania, los Estados Unidos de Norteamérica.

PIERRE MILLE (Prohibida la reproducción.)

Siluetas del Día

HISpanoAMERICANISMO

Señor don Napoleón Moreno. Usted, amigo mío, como buen ciudadano de la Argentina, ha querido que festejáramos con una copa de champán el triunfo de la revolución de su país, asociándonos espiritualmente a la empresa del general Uriburu. Nosotros, la verdad, no sentíamos la menor hostilidad personal contra el pobre doctor Irigoyen. Apenas si nos molestaba... Pero ha bastado el requerimiento de usted, hecho con tanta gentileza y con tan abundante provisión de botellas de «champagne», para que abandonáramos nuestra neutralidad pacífica y nos reuniéramos cordialmente alrededor de dos figuras heroicas: la del caudillo de la revolución argentina, que tiene desde este instante nuestros respetos, y la de usted, el anfitrión ausente, que al fin y al cabo lleva con la necesaria dignidad el glorioso nombre de Napoleón. Ha sido una jornada espléndida. Eso ha ganado en Granada el hispanoamericanismo gracias a usted.

En la Redacción de «Reflexos», y al filo de la medianoche, hemos alzado las copas de vino espumoso en un brindis de confraternidad hispanoamericana. También hemos alzado, aunque no con un fin tan espiritual, unos suculentos bocadillos y unos apitos pasteles. Y luego, entre el humo de los habanos, hemos visto galopar la figura del general Uriburu como una clásica estampa de epopeya. Allí estaba Miguel La Chica, evocación viva de la Pampa. Allí estaban el señor Bassols, un latinista formidable, el señor Marín Océte, el señor Pérez Serrabona, el señor Sagrista, el señor Amigo, el señor García Lorca y otros más. El retrato del señor Irigoyen fue abatido, y en su lugar se alzó triunfante en la punta de un florero la vera efigie del señor Uriburu. Este fue el momento más impresionante de la fiesta. Estallaron los vitores, se destaparon nuevas botellas de champán y se sirvieron más bocadillos, mientras una granola dejaba oír las notas de un himno revolucionario. Aquella era la teoría hispanoamericana hecha carne. Y es por esto, amigo mío, por lo que algunos camaradas, que parecen gente de orden, se permitieron brindar con entusiasmo por el triunfo de la revolución. De la revolución argentina, naturalmente...

CONSTANCIO

EN LA UNIVERSIDAD

Inauguración del curso de música

Fiesta de cultura; fiesta de arte la celebrada ayer en el Paraninfo de nuestro centro docente.

Se inauguraba el curso 1930-31 en la cátedra de Música, bajo la dirección de su profesor don Angel Barrios, y, dados los elementos que actuaban, el público llenó completamente el salón.

Presidía el acto el rector señor Mesa Moles.

El discurso inaugural, a cargo del culto profesor señor Soriano Lapresa, que desarrolló el tema con su acostumbrada competencia y en párrafos brillantes, hace un parangón de la Granada artística del pasado siglo, y la Granada decadente del actual. Hace un llamamiento a todos los elementos, especialmente a los estudiantes, sin cuyo concurso nada puede el elemento oficial. Fué aplaudidísimo.

Y entra la práctica con el «Scherzo» número 2 del gran Chopin, dicho de modo magistral por la genial pianista Pepita Bustamante, profesora del Conservatorio Victoria Eugenia, que si ovacionada fué al comienzo, estruendosa se le tributó al final de su actuación, que con gusto se la hubiera oído otra obra. La señorita M. Agudo, profesora del Conservatorio Victoria Eugenia,

acompaña a maravilla y lo demostró en «Serenata a Fubelih», de F. Drolla, y en «Sousvenir», del mismo autor, para violín y piano, que hubieron de tocar a la insistencia del público.

El joven F. Jiménez, estudiante de Ciencias y Farmacia, es de todos conocido; el portentoso tono de su violín, la afinación y su buen decir, se le aplaudió sin reservas y con verdadera justicia.

Siguen después unos «Cantos populares regionales» de R. Benedito, seleccionados por Barrios, y que interpretaron los alumnos y alumnas de la Universidad y Normal de Maestras en un coro a voces solas, cuyo conjunto resultó afinado y agradable. Se aplaudió mucho.

Y al fin de fiesta, la «Sonata en fa mayor», de Mozart-Grieg, interpretada a dos pianos por las también profesoras del Conservatorio Victoria Eugenia señoritas Pilar Iglesias y Lustau, con su acostumbrada maestría y competencia.

Así terminó tan agradable fiesta, en la que se revelaron los trabajos del curso anterior, haciendo los alumnos ejecutantes honor al profesor Angel Barrios, que tan acertadamente desempeña su cometido. SOSTENIDO

Un carrero apalea a un niño ocasionándole lesiones EN LA DIPUTACION

Oposiciones

Se están celebrando en este centro, por las tardes, las oposiciones a varias plazas de practicantes de la Beneficencia provincial, habiendo actuado en el tercer ejercicio trece solicitantes, pues los restantes habían sido excluidos al final del ejercicio anterior.

Ayer mañana se hizo el sorteo para los números en que han de actuar los opositores a las plazas de oficiales de tercera clase de la Administración provincial, cuyos actos comenzarán el próximo 25.

El pequeño, víctima de la brutal agresión del carrero, fué trasladado por el guardia municipal número 57 a la Casa de Socorro, y desde cuyo establecimiento benéfico, después de recibir asistencia de una herida en la cabeza, pasó a su domicilio. La criaturita lesionada se llama Miguel Román Rubio y tiene 8 años.

El guardia antes expresado condujo a Antonio a la Comisaría.

Del hecho se dió conocimiento al juzgado.

EN LA ASOCIACION DE CARIDAD

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 615 raciones.

En el Asilo Nocturno pernoctaron 18 indigentes.

Sea usted EL LIBERAL de Madrid

EL DEFENSOR DE GRANADA es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia

EN LA DIPUTACION

Oposiciones

Se están celebrando en este centro, por las tardes, las oposiciones a varias plazas de practicantes de la Beneficencia provincial, habiendo actuado en el tercer ejercicio trece solicitantes, pues los restantes habían sido excluidos al final del ejercicio anterior.

Ayer mañana se hizo el sorteo para los números en que han de actuar los opositores a las plazas de oficiales de tercera clase de la Administración provincial, cuyos actos comenzarán el próximo 25.

El pequeño, víctima de la brutal agresión del carrero, fué trasladado por el guardia municipal número 57 a la Casa de Socorro, y desde cuyo establecimiento benéfico, después de recibir asistencia de una herida en la cabeza, pasó a su domicilio. La criaturita lesionada se llama Miguel Román Rubio y tiene 8 años.

El guardia antes expresado condujo a Antonio a la Comisaría.

EN LA ASOCIACION DE CARIDAD

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 615 raciones.

En el Asilo Nocturno pernoctaron 18 indigentes.

Sea usted EL LIBERAL de Madrid

Enviamos nuestro sentido pésame a los deudos de la finada y les deseamos la necesaria resignación para poder sobrellevar tan dolorosa pérdida.

NECROLOGIA

Ha causado general sentimiento entre las numerosas amistades de la familia doliente el fallecimiento de la bondadosa señora doña Matiana Rosales Pérez (G. G. H.), persona de muchas virtudes y caritativos sentimientos.

Enviamos nuestro sentido pésame a los deudos de la finada y les deseamos la necesaria resignación para poder sobrellevar tan dolorosa pérdida.

Panorama político

El anticlericalismo del doctor Albiñana

A los elementos de la extrema derecha granadina, a los aristócratas que ayudan al organizador de los Legionarios y a los titulados hombres de orden que, cooperando a la organización de esa fuerza política, creen realizar una gran obra en defensa de la sociedad y del clero, brindamos los siguientes párrafos de un folleto publicado por el doctor Albiñana.

Los recogemos de la información dada por un periódico madrileño sobre el discurso pronunciado en Valencia por don Rafael Sánchez Guerra, y dicen así:

«El clero, dentro de sus funciones espirituales, realizando solamente una acción educativa y moralizadora, es tan útil como el yodo al organismo infecto, como la fuerza armada a los Estados y como el Parlamento al país constitucional; pero cuando se incorpora a los Poderes públicos para conseguir un régimen de privilegio en perjuicio de los demás gobernados; cuando a título de conquista espiritual asegura bienes temporales en tal exceso que perjudica la vida ciudadana; cuando, aprovechando la tutela moral que ejerce sobre la juventud, bastardea y fanatiza su espíritu para sacar de ella ejércitos inconscientes, mantenedores de tanto descalifismo, entonces la degeneración clericalísima causa tan grave perturbación en la sociedad que se impone su inmediata y absoluta destrucción.»

«Hasta tal extremo ha llegado el fanatismo religioso de nuestros políticos, que no vacita en arrancar a la agricultura tantos brazos para las armas como dejan de prestar los seminaristas y monasterios. Es inicuo, es verdaderamente criminal, y ello basta para levantar las protestas de todas las madres españolas, que mientras en los campos de Melilla ha sucumbido la juventud productiva y sostenedora de la patria, haya permanecido en sus fríos caserones esa otra juventud negra y sombría, parasitaria y antibiológica, albergue de hipocresías y mezquindades, que a la sombra de Roma ha vivido imposible ante la desventura de la nación que los alimenta.»

«El Vaticano es el daño más grande que pesa sobre el pueblo español; es

la losa de plomo que impide su resurgimiento. La juventud debe desprenderse de prejuicios infantiles; debe percatarse de que la Iglesia no es la colectividad supraterránea y extraordinaria que pintan los que viven a la sombra de ella, sino un organismo humano, y, por lo tanto, defectuoso, concupiscente y sujeto al error. La divinidad no puede residir en una comunión que ha tenido por jefe a un Alejandro VI; el principio divino, si es la pureza y la virtud, reside en todas las almas grandes sin organismos piadosos que monopolicen su presencia.»

«Laborar contra Roma es trabajar en pro del engrandecimiento hispano, la juventud anticlerical tiene esa misión, que más que tal es un deber que cumplir; ella será responsable de que continúe el embrutecimiento de la conciencia nacional si no cumple este deber. Los pueblos grandes han sacudido de su política la acción clerical. El ejemplo de Alemania, Inglaterra, los Estados Unidos, y últimamente Francia, debe servir de estímulo a esta obra. Y vaya el Papa a lanzar excomuniones sobre estos Estados.»

Y esto, esto, ¿sabéis quién lo escribió? Habéis creído seguramente que es un enemigo de la Iglesia y del Ejército? Pues no. No; es un ex enemigo de la Iglesia, un ex enemigo del Ejército. Es el doctor en Medicina y Cirugía, académico correspondiente laureado de la Real de Medicina de Madrid, candidato por Enguera: «el doctor Albiñana.»

Como verán los hombres de orden, no hay razón para que sean precisamente los periódicos clericales quienes más adulan al jefe de los Legionarios.

En el Gobierno civil

Una huelga resuelta

Nos ha dicho el gobernador civil que ha quedado resuelta la huelga que sostenían los obreros del campo en Guadahortuna.

LA MODA PRÁCTICA

es, indudablemente, la Revista que más prefieren las señoras.

NOTICIAS DE BARCELONA

Denuncia contra «El Progreso»

Barcelona 21.—El fiscal ha denunciado hoy al periódico republicano «El Progreso», por haber publicado el texto del discurso que pronunció en el mitin de Valencia don Alejandro Lerroux.

Próximo Congreso de maestros directores de orquesta y piano

Barcelona 21.—La Federación española de maestros directores de orquesta y piano ha acordado que la celebración del Congreso anual tenga lugar durante los días 23 al 26 del mes que cursa.

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS Oídos, Nariz y Garganta por el DR. MEGIAS MANZANO

PERDIDA

de un imperdible de diamantes, entre la calle Varela a los alrededores del Teatro Isabel la Católica y la calle Aixa.

JOSÉ SÁNCHEZ JOFRÉ

Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta. Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina.

«LA MODA PRACTICA»

ESTÁ CONCEPTUADA COMO LA MEJOR REVISTA EN SU GÉNERO.

Salón Regio

Hoy Miércoles 22 de Octubre de 1930. Secciones desde las 3 y 1/4 de la tarde. La última será a las 11 de la noche.

NOTICARIO FOX

3.º Estreno riguroso de la lindísima comedia de mil situaciones cómicas, dividida en seis partes, titulada GRANUJAS POR DOQUIER

Las mentiras de Nina Petrovna

Una maravilla de técnica moderna, de exquisita presentación, obra cumbre de las primeras estrellas Brigitte Helm, Franz Lederer y Warwick Ward.

COLISEO OLYMPIA. Hoy Miércoles 22 de Octubre de 1930. Grandioso Programa SONORO. Se darán 4 secciones: A las 4, 6, 30, 9, 15 y 11.

Sucesos en la provincia

Detenidos. Por la Guardia civil de Zagra han sido detenidos, para cumplir arresto, Antonio Gámez Comino y Manuel Quintana Fernández.

—Por la de esta capital lo ha sido, en el sitio «Barranco de las Vivoras», José Fernández Ruiz, reclamado por la autoridad judicial.

—También la de Graza ha detenido al vecino de La Peza José Vilchez Jiménez, para cumplir arresto por pastoreo en el monte público.

—En Montefrío ha sido detenido el gitano Rafael Jiménez, que riñó con Manuel Fajardo Arjona, produciéndole una herida en la cara golpeándole con una vara.

Un incendio

En el monte de La Peza se produjo un incendio en el sitio llamado Solana del Cerro de Bolota, que fué extinguido por los empleados del Ayuntamiento.

Fueron pasto de las llamas unas 60 fanegas de tierra de chaparros, piornas y lastones, calculándose su pérdida en unas mil pesetas.

Resulta autor el vecino José Vilchez Jiménez, pastor, que ya está cumpliendo arresto en Guadix por otra falta, aunque impensadamente, pues encendió lumbre para un cigarrillo y el viento propagó el fuego, sin que el referido pastor consiguiera apagarlo, aunque lo intentó.

Riña y lesiones

En La Calahorra riñeron Pablo Garrido Olmos y Ricardo Gisbert Plaza, por una broma que éste le dió a aquél y que le causó mal efecto. Resultó Ricardo herido gravemente con arma blanca en el brazo izquierdo y en el pecho.

El autor del hecho se dió a la fuga, y posteriormente se dice se ha presentado en la cárcel de Guadix.

Casa LEYVA. Maziz tremesino de pabilillo. Semilla de remolacha azucarera. Clase acreditadísima de esta casa.

JUAN LEYVA. Mesones, 3 y 5. Granada

Toda deficiencia que adviertan nuestros suscriptores en el reparto de nuestro periódico deberán comunicarla a esta administración para ponerle inmediato remedio

P. del Castillo Segovia MÉDICO

Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6

RAYOS X Banco del Salón, 7 y 9

Matadero público

Estado demostrativo de la carnización verificada en el día de ayer: Becerros 16, a 3,38; novillos, 0 a 0,00; toros 1, a 3,50; bueyes, 0 a 0,00; vacas 3, a 3,50; vacas de rastra 0, a 0,00; borregos, 82, a 3,45; carneros, 0, a 0,00; chotos 0, a 0,00.

Precios a que se vende en el mercado: Carne de 1.º, 5,50; de 2.º, 5,00; de 3.º, 4,50; de 4.º, 4,00; borrego con hueso, 3,70.

Antonio Galdó Especialista en enfermedades de los niños.

Médico de la Gota de Leche y Consultorio de niños de pecho. San Matías, 24 y 26. Consulta de 3 a 6.

Plaza de Toros del Triunfo

La corrida del domingo

Que en Granada hay afición, se va a demostrar el domingo. Apenas anunciada la combinación, la Empresa ha empezado a recibir encargos.

Por eso decimos que el día 26, que ya es una fecha muy avanzada, se va a demostrar que aquí hay afición.

«Correrá la novillada del domingo próximo en brillantez, en resultado magnífico, pareja con aquella otra que se celebró hace cuatro años, el domingo 24 de Octubre? Fueron Barrera y Mariano Rodríguez, con novillos de don Félix Suárez, los triunfadores aquella tarde, y el domingo que viene lo van a ser Atarfeño y Paquito Rodríguez con reses de don Rufino Moreno Santamaría. ¡Ah! Aquella corrida también fué como ésta, la última de la temporada.

Se venden en Montefrío. Razón: don David Mercado.—Girones, 4. Granada

DR. ALEMAN del Hospital de San Juan de Dios de Madrid

Piel - Sífilis - Venéreas. Café Merlán, 8, (Gran Vía)

CONSULTA DE 5 y 1/2 a 7 y 1/2

CAMIONES

CHEVROLET. GRAN VÍA, 49 y 51

Teatros y cines

Salón Regio

Hoy miércoles se estrenará un selecto programa integrado por la revista de información «Noticario Fox» y por la encantadora producción de mil situaciones verdaderamente cómicas dividida en seis partes, titulada «Granujas por doquier», cuya interpretación corre a cargo de la bella artista Mildred Davis y de los excelentes actores Lloyd Hughes y George Bancroft.

Mañana jueves tendrá lugar el magno acontecimiento del estreno de una de las más bellas superproducciones de la Casa Ufa. Se titula «Las mentiras de Nina Petrovna» y es sencillamente una maravilla de técnica moderna y de espléndida escenificación, como acostumbra la Casa Ufa, siendo los protagonistas la escultural y guapísima estrella Brigitte Helm y los famosos ases Franz Lederer y Warwick Ward. Algo definitivo y hondamente encantador.

Teatro Cervantes

Debut de la compañía de comedias que dirigen María Bassó y Nicolás Navarro, con la comedia titulada «Un americano en Madrid».

Coliseo Olympia

Hoy se estrena una preciosa suprad sonora de la acreditada marca Warner Bros, que distribuye la importante Casa Verdaguer.

Se titula «Fox o Minue?» y es su intérprete el simpático actor Ted Lewis, con un conjunto de bellísimas muchachas, desarrollándose su interesante argumento en un ambiente en extremo simpático y agradable, con sus notas de sentimentalidad, que dan a esta película dialogada una realidad perfecta.

Mañana jueves, se estrenará «Sally». Algo sencillamente grandioso y sublime. Sup prod First National, catalogada como extraordinaria. Totalmente en Tecnicolor, a colores naturales.

Licenciados del Ejército. Publicado el concurso con 1109 plazas vacantes. Este concurso se celebrará en la provincia de Granada.

BANCO HISPANO AMERICANO. Cambios de ayer. Ptas. Cts.

Table with 2 columns: Ptas. and Cts. for various items like Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Exterior 4 por 100, etc.

SE DESEA

Tomar tierras en arrendamiento para el cultivo de plantas, próximas a la capital y con agua abundante para el riego. Diríjase ofertas al Apartado, 46. Granada.

ANUNCIO

Diputación Provincial de Granada

Presidencia

Por decreto de esta fecha he dispuesto publicar el presente anuncio, concediendo un plazo que expirará el día treinta del mes actual, a las doce de su mañana, para ofr proposiciones relativas al suministro de doscientas mil hojas declaratorias de riqueza, para el Impuesto de Cédulas personales, las que deberán ser impresas en la clase de papel y con sujeción al modelo que se encuentra de manifiesto en el Negociado de Impuestos de esta Corporación, y entregadas por el adjudicatario de dicho servicio en paquetes de mil hojas, envueltas en papel consistente, en el término de quince días a contar desde la fecha de la adjudicación, que será hecha al mejor postor, sin perjuicio de reservarse esta Presidencia la facultad de desechar todas las ofertas si así lo juzgara conveniente.

Las proposiciones se presentarán en el referido Negociado de Impuestos durante los días y horas hábiles de Oficina, hasta el expresado día treinta de Octubre y hora de las doce, en que se procederá a la apertura de los pliegos, debiendo ser extendidos en papel simple y entregados bajo sobre cerrado dirigido a esta Presidencia.

Granada veintinueve de Octubre de mil novecientos treinta.—El Presidente, Antonio Montes Garzón.

J. CAZORLA ROMERO MÉDICO

ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis

Consulta de 10 a 12

Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3

Plaza de la Universidad, núm. 4

Enseñanza Nacional

Escuelas vacantes

En las Islas Baleares.—Campo del Puerto, unitaria para maestra; 5.379, por traslado: Randa, Algaida, para maestra, 185; Mahón, para maestra; 17.800; Villa-Carlos, para maestra, 2.508; Palma, Hosteiete, para maestro, 44.464; Montuiri, para maestro, 2.956; Esporlas, para maestro, 3.035; Deyá, para maestro, 658, Algaida, para maestra y otra para maestro, 3.433; Estallénis, para maestro, 652; Son Sardina, Palma, para maestro, 11.097 y Porreres, para maestro, 4.969, por fallecimiento.

Jubilaciones

Concedidas a los maestros nacionales don Ildefonso Yáñez Ferreras, de Jaén; doña María Rodríguez Hernández, de Peñarandilla (Salamanca); y doña María del Pilar Onate Pérez, de Madrid.

Subvenciones

Colegio de la Purísima, religiosas Terciarias de San Francisco, de Llauri (Valencia), 300 pesetas; Colegio del Perpetuo Socorro, religiosas Hijas de Cristo Rey, de Calera (Granada), 250 pesetas; Colegio de San José, de Montesa (Valencia), 250 pesetas; Colegio de Nuestra Señora del Carmen, de Murcia, 250 pesetas.

Notificación

La Junta Clasificadora del Gremio Mercadería y Paquetaría al por menor, notifica a sus agremiados que el reparto de cuotas verificado para el próximo ejercicio de 1931 queda expuesto desde el día de la fecha al 27 inclusive en la calle del Colegio de Catalina, núm. 1. Granada 22 de Octubre 1930.—El Clasificador.

MILITARES

Servicio de la Plaza

Parada.—Los Cuerpos de la guarnición.

Jefe de día.—El comandante de Infantería don Francisco Bermúdez de Castro.

Imaginería.—El comandante de Artillería, don Manuel Paradas Fustel.

Hospital y provisiones.—El tercer capitán de Caballería don Luis Villanova Rattazzi.

Imaginería.—El primer capitán de Artillería don Jesús Ruiz del R.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición.

De orden de S. E. el teniente coronel sargento mayor de la Plaza, José Rodríguez.

Orden de la Plaza

Artículo 1.º Marchando a Córdoba el excelentísimo señor general de la cuarta División y gobernador militar de la plaza don Manuel González Carrasco, con el fin de asistir a los ejercicios de conjunto que se han de efectuar en aquella provincia, se hace cargo actualmente del Gobierno Militar y despacho de la División, el coronel del regimiento Infantería de Córdoba número 10, don Antonio Delgado Otaolaurruchi.

Art. 2.º Acompañando a su excelencia el teniente coronel jefe de Estado Mayor don José Rodríguez Ramírez, y Conte del mismo cuerpo, don Fernando Rodríguez Borlado, se hará cargo de la Secretaría del Gobierno Militar y despacho de la Jefatura de Estado Mayor de la ya mencionada División el capitán en servicio de Estado Mayor don Francisco Xavier Gracia Gozávez, cesando en estos cometidos el expresado Conte, que interinamente los desempeñaba.

Sanidad

Nombramiento.—Es nombrado ayudante de campo del inspector de Sanidad Militar de la segunda región, el comandante médico don Juan Altuve Fernández.

Infantería

Supernumerarios.—Conforme a lo solicitado, se concede el pase a esta situación al teniente don Manuel Rueda García y al de igual categoría don Manuel Villar Muñoz.

Artillería

Aptos.—Son declarados aptos para el ascenso, cuando por antigüedad les corresponda, los tenientes de la fábrica de pólvoras del Fargue, don José Santos García y D. Eduardo de la Torre de Dios.

Intendencia

Comisiones.—Se declaran con derecho a dietas las comisiones desempeñadas por el comandante don Juan Caballero, capitán don José Montero Jiménez y teniente don Florencio Cervera Fernández, de la Zona de Huelva, y la del teniente de Artillería don Luis Machuca Báez.

EL DEFENSOR DE GRANADA CONFECIONA DOS EDICIONES

¡SEÑORAS!

Invitamos a ustedes a que visiten la nueva SECCION DE PERFUMERIA de la DROGUERIA DEL SANTO CRISTO, donde encontrarán un extenso surtido en perfumería fina y secretos del tocador.

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL

Banco Hipotecario de España

Interés 6'00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS

Sociedad de Seguros LA UNIÓN y EL FENIX ESPAÑOL Manuel Quintana Pancorbo, Reyes Católicos, 16

Folleín de EL DEFENSOR

El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER DE MONTEPIN Traducción de T. ORTS-RAMOS

TOMO PRIMERO

Provenza, 93 a 97. RAMON SOPENA, Editor. Barcelona.

famia, a esa argolla, y que la gente que los miraba les dirigía las injurias y burlas... Aquel repugnante espectáculo me produjo tal impresión que trastornó mi cuerpo y mi alma. Hallé que aquel suplicio era horrible, y por muy criminales que fuesen los que lo sufrían, no pude menos de compadecerlos... ¡Ah! ¡bien sabe Dios que no preveía entonces que un martirio pare-

Número 115

del desventurado y estrechándolo la entre las suyas. Vaubaron continuó, pero con voz temblorosa, porque todo su ánimo, toda su firmeza le abandonaban: —¡No, jamás olvidaré aquel espectáculo! Un extraño vértigo se apoderó de mí. ¡Quería apartar los ojos y no podía... quería alejarme, y todo mi cuerpo parecía atacado de inmovilidad... quería tapar mis oídos para no escuchar los gritos de la muchedumbre, y no obstante entendía perfectamente las blasfemias, las imprecaciones y los insultos!... Dos individuos subieron a una plataforma: uno llevaba en la mano un pedazo de hierro, y el otro un brasero con carbones ardiendo. El pedazo de hierro lo metieron en el brasero hasta que se puso al rojo: uno de aquellos hombres, entonces, rasgó el traje de los condenados y les aplicó el hierro en el hombro. ¡Vi elevarse un humo denso, oí el chi-

rido de la carne al quemarse, oyéronse quejas horribles y terribles aullidos, mientras la multitud respondían con burlescas vociferaciones a aquellos desesperados clamores!... Oculté la cara entre las manos, llamé en mi auxilio a un resto de mis desfallecidas fuerzas, rompí el encanto fatal que me retenía inmóvil y huí sin volver la cabeza. Aquello que vi se llama «la marca», ¿no es cierto? —Sí, en efecto, era «la marca». —¿Estoy condenado también a esto? —No, a Dios gracias. —¿De veras? —Se lo juro por mi honor. Vaubaron respiró como un hombre a quien quitan un peso enorme. —Vamos —murmuró—. ¡Dios sea bendito! ¡Veo que quiere que viva, porque con seguridad me hubiese muerto en el instante en que el hierro candente hubiese tocado mi hombro! Es una rara

debilidad, ¿no es cierto?... y que tal vez le sorprenda en la situación en que me encuentro. «La marca» era lo que más me asustaba. ¡Doy gracias desde el fondo de mi alma a los que me han ahorrado esta espantosa vergüenza, este dolor sin nombre! Y ahora, querido defensor, ¿qué van a hacer de mí? —Permanecerá usted aquí hasta los tres días durante los cuales tiene derecho a interponer el recurso de casación. —Bueno; y transcurridos estos tres días, ¿qué sucederá? —Le trasladarán a Bicétre. —¿Por qué a Bicétre? —Porque desde allí, en ciertas épocas, salen los condenados a presidio. —Sí; «la cadena de presidiario», ¿no es eso?

el de usted me reconciliaría con ellos!... ¡Saber que mi hija será una mujer honrada y dar mi vida para salvar la de usted, son las dos únicas alegrías que solicito ahora del Cielo!

La entrevista del abogado y el condenado duró todavía algún tiempo. Vaubaron suplicó a su defensor que fuera a la Prefectura de Policía a fin de que se hicieran las gestiones necesarias para hallar las huellas de la niña perdida.

—La hija de un presidiario es muy poca cosa, ya lo sé—añadió con amargura—. Si yo lo pidiera no me escucharían; pero a usted, señor, no se atreverán a negarle ese servicio.

El abogado le ofreció que desde el día siguiente daría los pasos necesarios para obtener el resultado tan ardientemente deseado, y se retiró dejando a Vaubaron más tranquilo y reanimado.

Y terminarán sus sufrimientos. —Venta en Farmacias y Droguerías CAJA: 3 PESETAS. Exigida la legítima DIGESTONA (Chorro), Gran premio y medalla de oro en la Exposición de Higiene de Londres.

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO? TOME DIGESTONA (Chorro)

Para modelos de refinado gusto, últimas creaciones de la Moda, y las mejores calidades de Zapatos, en

EL PORVENIR. Gran Vía, 10. Precios sin competencia

EDICION DE LA MAÑANA

INFORMACION DE MADRID

El glorioso piloto del "Jesús del Gran Poder", capitán Jiménez, ingresa en prisiones militares

Asegura "Heraldo de Madrid" que el comandante Franco se retira definitivamente del Ejército. En una entrevista de "La Veu" se afirma que los liberales no irán a las elecciones generales si no se convocan previamente las municipales y provinciales

Registro en la Redacción de un periódico

Córdoba 21.—El Juzgado militar, acompañado de varios agentes de Policía, se personó hoy en la Redacción del semanario "Política", practicando un registro, con el fin de intervenir unos originales publicados en los últimos días.

Interesante información de "La Veu"

Barcelona 21.—El diario "La Veu" publica la siguiente información: Hemos tenido ocasión de hablar con una significada personalidad política que ocupó cargos elevados y pertenece al partido liberal.

Se dejan sin efecto los procesamientos por la pérdida del sumario contra Serrán

Madrid 21.—La sala de esta Audiencia que entendía en la apelación formulada por el secretario señor Moliner y el oficial señor San Martín, contra el auto de procesamiento por la pérdida del sumario contra el abogado Serrán, ha dictado hoy auto revocando el procesamiento.

El próximo combate Alf. Brow-Gironés

Barcelona 21.—Reina gran expectación por presenciar el combate que mañana se celebrará en la ciudad condal, entre el negro Brow, campeón mundial, y el campeón europeo de los pesos plumas Gironés.

Ampliación al Consejo

Aunque en el Consejo se trataron diversos asuntos de carácter político, la mayor parte de la reunión la ocupó el ministro de Hacienda en la exposición detallada de la situación monetaria y del estado general de la Hacienda pública.

El bandolerismo en Norteamérica

Chicago 21.—A pesar de las rigurosas medidas adoptadas por la policía, continúa el bandolerismo causando innumerables estragos.

Preparativos para la boda de dos príncipes

Roma 21.—Comunican de Asis, que se hacen grandes preparativos para la celebración del enlace matrimonial del príncipe Boris, con la princesa Juana.

Los deseos del general Despujols

Madrid 21.—Un telegrama recibido de Barcelona dice que el gobernador civil general Despujols tiene deseos de reintegrarse al servicio militar, e indica también que en breve puede ser nombrado para la Capitanía General de Cataluña.

El cardenal Casanova, enfermo de gravedad

Zaragoza 21.—Se encuentra gravemente enfermo en su residencia de Zaragoza el cardenal Casanova, arzobispo de Granada, que vino a esta población para tomar parte en el III Congreso Catequístico.

La estancia de don Alfonso en Zamora

Zamora 21.—Don Alfonso se levantó a las siete y media y después de desayunar bajó al zaguán para saludar a las autoridades.

El tren fúnebre

Vigo 21.—A las doce y cuarenta y cinco de esta tarde partió el tren que conduce los restos de Díaz de Mendoza.

El traslado de los restos del insigne actor Díaz de Mendoza

Vigo 21.—A última hora la familia del insigne actor don Fernando Díaz de Mendoza acordó que el traslado de los restos se hiciera desde esta población a Orense en ferrocarril, y desde este punto a Monforte en camioneta, con el fin de enlazar con el expreso de la Corte.

Asamblea de remolacheros

Zaragoza 21.—Organizada por la Unión de Remolacheros de Zaragoza, Navarra y La Rioja, se ha celebrado hoy la asamblea anual, aprobándose las siguientes conclusiones:

Marcha del presidente de la República

Casablanca 21.—Hoy ha embarcado en el crucero "Colbert" con dirección a Francia, el presidente de la república M. Doumergue.

Trágico accidente de aviación. Un muerto y un herido grave

Bruselas 22.—Un avión militar francés que realizaba pruebas en la provincia de Lieja se le desprendieron las alas, estrellándose contra el suelo.

Guía del turista

Oficina de información del Patronato Nacional del Turismo (establecida en la planta baja de la Casa de los Tiros, Teléfono, 1.022), donde se facilita gratuitamente toda clase de informes a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán. Servicio de intérpretes en la Estación. Horas de oficina: por la mañana, de 10 a 1 y de 3 a 7 por la tarde. Domingos y días festivos, de 10 a 1.

Monumentos y Museos. La Alhambra; Casa Real y Palacio de Carlos V. Precio: 2 pesetas; Alcazaba, 0,50; Torres, 1 peseta. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 7.

Catedral y Museo: Plaza de las Pasiegas. Horas de visita: de 8 a 12 y de 3'30 a 6. Precio para visitar el Museo: 1 peseta.

Cartuja: En el camino de su nombre. Horas de visita: de 9 a 12 y de 3 a 7. Precio: 2 pesetas.

Capilla Real: Contigua a la Catedral. Horas de visita: de 9'30 a 1 y de 3 a 7. Precio: 2 pesetas.

Iglesia de San Jerónimo: Calle de San Juan de Dios. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 7. Entrada gratuita.

Bañuelo: (Baños árabes). En la Carrera de Darro. Horas de visita: de 9 a 7. Entrada gratuita.

Museo Arqueológico y de Bellas Artes: En la Carrera del Darro. Horas de visita: de 9 a 2. Entrada gratuita.

Granada. . . 0'75 cts. al mes Provincias. . . 2'25 pías. impre.

CONSEJO DE MINISTROS

El Gobierno aplaza nuevamente la convocatoria de elecciones

En la reunión se trató ampliamente de la situación económica y de la baja de la libra. Se acuerda la celebración de unos funerales por la muerte del capitán general don Valeriano Weyler

Madrid 21.—A las diez de la noche terminó el Consejo celebrado en la Presidencia.

A la salida se facilitó la siguiente nota: «El presidente dió cuenta del fallecimiento del capitán general señor Weyler, que por su larga y gloriosa historia militar y por los servicios que prestó en los altos mandos y en los Consejos de la Corona, es acreedor a la gratitud nacional.

El Consejo lamentó que las disposiciones testamentarias del ilustre finado fuesen opuestas a que se le tributaran los honores que a su alta jerarquía como príncipe de la Milicia Nacional le correspondía, acordándose la celebración de solemnes funerales, que tendrán carácter oficial, y se celebrarán en el templo de San Francisco el Grande.

Se aprobaron expedientes de escaso interés de la Presidencia, Gobernación y Gracia y Justicia.

El ministro de Fomento dió cuenta de las peticiones de los contratistas de obras públicas para que les sea reconocida la Asociación por ellos constituida y a su vez se les permita cancelar las fianzas depositadas, acordándose, de conformidad con la petición formulada en primer lugar, y en cuanto a la segunda, oír previamente a los organismos consultivos.

También trató el ministro de las reclamaciones formuladas por algunos pueblos sobre las liquidaciones de sus derechos en el Consorcio Resinero, no tomándose acuerdo para mayor estudio del asunto.

El ministro de Hacienda dió lectura al proyecto de real orden determinando cómo se ha de aplicar la tarifa segunda de la ley de Utilidades para la compra de títulos extranjeros en España y parar el problema de la doble imposición.

Ampliación al Consejo

Aunque en el Consejo se trataron diversos asuntos de carácter político, la mayor parte de la reunión la ocupó el ministro de Hacienda en la exposición detallada de la situación monetaria y del estado general de la Hacienda pública.

Expresó la marcha de los cambios y la baja de la libra en estos días, mostrándose muy satisfecho del funcionamiento de la Oficina de contratación.

Por último dijo que le extrañaba y no ha llegado a explicarse el raro fenómeno que viene registrándose en el alza y baja de la libra.

El ministro de Estado dió cuenta de que el jueves próximo se celebrará en Palacio, con toda solemnidad, el acto de presentar sus cartas credenciales al rey el embajador de Chile.

Asimismo dió cuenta de que ese mismo día pasará por la Corte, con dirección a Francia, el ministro de la Guerra de dicho país, M. Merignot.

La parte política del Consejo se dedicó principalmente al examen de las posibilidades para señalar la fecha de las elecciones; pero por motivos que el ministro de la Gobernación expuso y las operaciones previas necesarias, el Consejo convino en aplazar la fecha de Diciembre, por lo menos, lo indispensable.

En el próximo Consejo se podrá, a juicio del Gobierno, estudiar a fondo el asunto y determinar con toda exactitud la fecha de las elecciones, que no podrá ser anterior al mes de Enero.

El ministro de Fomento, además de los asuntos que figuran en la nota, llevó un expediente de crédito de 600.000 pesetas para las obras del puerto de San Vicente de la Barquera.

El ministro de Economía informó al Consejo del curso de las negociaciones que se siguen para el convenio con Francia.

La comisión de dicho país reclama del Gobierno español la reducción de los aranceles para algunos productos como la seda, el champagne y otros, habiéndose llegado en algunos puntos a una coincidencia.

En los primeros días de Noviembre regresará a Madrid la comisión francesa para reanudar sus trabajos.

También dió cuenta el señor Rodríguez de Viqueo de la suspensión de la conferencia italo-española que había de celebrarse en Roma.

El ministro de Gracia y Justicia indicó al Consejo los nombres de las personas que, a su juicio, podrían ocupar el cargo de presidente del Tribunal Supremo, y se acordó que el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación lleven a cabo el nombramiento referido.

La real orden determinando la forma en que ha de gravarse el rendimiento de títulos extranjeros de las compañías españolas con negocios fuera de España, es extensa.

La comisión examinará las compañías españolas que se encuentren en esta situación en el extranjero.

Entre los ministros hubo un cambio de impresiones por la pregunta que uno de los consejeros hizo acerca del alcance de los discursos pronunciados ayer en Zamora por el rey.

Acerca de este asunto convinieron los ministros que las palabras pronunciadas por el rey ante ingenieros republicanos de las obras de los Saltos del Duero, cuando dijo que para él era lo mismo la corona o el gorro fríjo, no tuvieron alcance de discurso, sino que fué una conversación particular.

Advertisement for Sosa Solway hair cream. Includes text: 'La sensación de bienestar que produce el baño se acrecienta con el empleo de la sosa SOLWAY. Un puñado de sosa SOLWAY suaviza el agua. No daña la piel.' and 'Señoras EL FLUJO BLANCO y enfermedades de la MATRIZ se curan siempre con las IRRIGACIONES del Dr. Valley'.

Advertisement for CANAS hair cream. Includes text: 'INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire. No mancha ni la piel ni la ropa. Se aplica con la mano como una loción cualquiera.' and 'MUY INTERESANTE 25 pesetas regalo'.

Información de provincias

En Zaragoza se halla gravemente enfermo el Cardenal Arzobispo de Granada señor Casanova

El cardenal Casanova, enfermo de gravedad

Zaragoza 21.—Se encuentra gravemente enfermo en su residencia de Zaragoza el cardenal Casanova, arzobispo de Granada, que vino a esta población para tomar parte en el III Congreso Catequístico.

El cardenal Casanova se ha agravado de tal forma, que ha sido viaticado.

La estancia de don Alfonso en Zamora

Zamora 21.—Don Alfonso se levantó a las siete y media y después de desayunar bajó al zaguán para saludar a las autoridades.

A las diez de la mañana emprendió una excursión al lago de San Martín de Castañeda.

Al llegar al pueblo de Mombuey fué recibido por el alcalde y vecindario, entregándole aquél un mensaje.

Por la tarde emprendió el regreso a la capital para asistir a la corrida de toros.

El tren fúnebre

Vigo 21.—A las doce y cuarenta y cinco de esta tarde partió el tren que conduce los restos de Díaz de Mendoza.

En el andén se congregó enorme multitud de gente.

Acompañaban al cadáver los hijos del finado Carlos y Fernando, el conde de San Luis y su sobrina María Guerrero.

El traslado de los restos del insigne actor Díaz de Mendoza

Vigo 21.—A última hora la familia del insigne actor don Fernando Díaz de Mendoza acordó que el traslado de los restos se hiciera desde esta población a Orense en ferrocarril, y desde este punto a Monforte en camioneta, con el fin de enlazar con el expreso de la Corte.

A las dos de esta tarde un público heterogéneo invadió los alrededores del hotel Nacional, y veinte minutos después fué sacado el féretro a hombros de los familiares y colocado en un furgón municipal, poniéndose en marcha seguidamente para la estación férrea.

Acompañarán al cadáver en su viaje a la Corte los familiares y amigos del ilustre finado, marchando la compañía a Santiago de Compostela, y al frente de ella don Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero.

Asamblea de remolacheros

Zaragoza 21.—Organizada por la Unión de Remolacheros de Zaragoza, Navarra y La Rioja, se ha celebrado hoy la asamblea anual, aprobándose las siguientes conclusiones:

Que teniendo en cuenta el precio alcanzado por el azúcar, así como el de los elementos necesarios para el cultivo y principalmente el de los abonos, se señale el precio

de 82 pesetas por tonelada de remolacha.

Aprobóse la ponencia presentada de no acudir a las reuniones de las comisiones arbitrales, por considerarse inútiles, hasta tanto no se le den facilidades para entender en los contratos de trabajo.

Y ver y aprobar con gran satisfacción los trabajos realizados por la Directiva de la Unión para la creación de fábricas azucareras cooperativas.

La mayoría de las víctimas fenecieron a consecuencia de los derrumbamientos producidos por la explosión.

No se puede precisar con exactitud el número de los obreros heridos.

Los familiares de los mineros que trabajan en la mina siniestrada se han situado en las proximidades de ésta, ansiosos de noticias.

La huelga de los extremistas no halla ambiente

Buenos Aires 21.—La huelga promovida ayer por los elementos extremistas no ha encontrado ambiente entre los trabajadores.

La mayoría de los obreros han reanudado sus trabajos.

Durante todo el día de hoy se han registrado atentados producidos por los extremistas.

Los revoltosos colocaron dos bombas en una vía férrea y otra en una línea de tranvías. No hubo que lamentar víctimas, y los daños materiales son pequeños.

Marcha del presidente de la República

Casablanca 21.—Hoy ha embarcado en el crucero "Colbert" con dirección a Francia, el presidente de la república M. Doumergue.

Fué despedido por el Visir y autoridades.

Trágico accidente de aviación. Un muerto y un herido grave

Bruselas 22.—Un avión militar francés que realizaba pruebas en la provincia de Lieja se le desprendieron las alas, estrellándose contra el suelo.

Quedó muerto en el acto el piloto, coronel Hoppe, y gravemente herido el mecánico.

Guía del turista

Oficina de información del Patronato Nacional del Turismo (establecida en la planta baja de la Casa de los Tiros, Teléfono, 1.022), donde se facilita gratuitamente toda clase de informes a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán. Servicio de intérpretes en la Estación. Horas de oficina: por la mañana, de 10 a 1 y de 3 a 7 por la tarde. Domingos y días festivos, de 10 a 1.

Monumentos y Museos. La Alhambra; Casa Real y Palacio de Carlos V. Precio: 2 pesetas; Alcazaba, 0,50; Torres, 1 peseta. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 7.

Catedral y Museo: Plaza de las Pasiegas. Horas de visita: de 8 a 12 y de 3'30 a 6. Precio para visitar el Museo: 1 peseta.

Cartuja: En el camino de su nombre. Horas de visita: de 9 a 12 y de 3 a 7. Precio: 2 pesetas.

Capilla Real: Contigua a la Catedral. Horas de visita: de 9'30 a 1 y de 3 a 7. Precio: 2 pesetas.

Iglesia de San Jerónimo: Calle de San Juan de Dios. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 7. Entrada gratuita.

Bañuelo: (Baños árabes). En la Carrera de Darro. Horas de visita: de 9 a 7. Entrada gratuita.

Museo Arqueológico y de Bellas Artes: En la Carrera del Darro. Horas de visita: de 9 a 2. Entrada gratuita.

Granada. . . 0'75 cts. al mes Provincias. . . 2'25 pías. impre.

ALLEGRO es el aparato consagrado para afilar y suavizar las hojas de afeitar

Hoy, en las tiendas, ya nadie pide un suavizador, sino todos piden simplemente un "ALLEGRO".

PRECIOS: Modelo niquelado, estuche fino, 36 ptas. Modelo esmaltado, estuche de cartón, 25 ptas. Modelo especial para Durham, Duplex, 36 ptas.

Delegado para España y Colonias: E. O. LEYKUM, San Sebastián (Guip.) Apartado de Correos, 118. - Teléfono, 1-27-34 Oficina y Almacén: Calle Bengochea, n.º 1

INDICADOR ECONOMICO De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts.

TRASPASO FONDA calle Mesones, capacidad treinta viajeros, buena clientela. Informes: despacho de pan Mesones, frente Almacenes Magdalena.

PABLO FERNANDEZ, maestro pozero matriculado. Trabajos de pozos y alumbraamientos de aguas con garantía. Avisos: Fábrica Vieja, 10. Tel. 2933.

Compraría aparato Brújula buen uso. Escribid: Juan Lechuga, Gloria, 27. Guadix.

Se admiten huéspedes en familia. Razón, esta Administración.

Aquilas habitación a caballero. Cuesta Infantes, 12, 2.º

Aquilo primer piso y cochera amplia. Angel, 12 (Puentezuelas).

Vendo magnífico piano cuerdas cruzadas. Mano Hierro, 33, 1.º

Aquilans los bajos de la casa Gran Via, 55, por la calle Navarrete, propios para comercios, industrias o garages.

EN CARTONAJES Alham bra faltan oficiales. Tendillas, 4.